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Gel anti douleurs composé de salicylate de méthyle 

 
Synthèse du salicylate de méthyle 
1. 
CH3OH 
La molécule porte un atome de carbone : methan 
La molécule fait partie de la famille des alcools : ol 
Nom de la molécule représentée : methanol  
 
2. 
Groupes caractéristiques présents dans la molécule d’acide salicylique : 

• Groupe carboxyle 

• Groupe hydroxyle  
 
 
 
 
3. 
Les réactifs sont l’acide salicylique et le méthanol. 
 

Acide salicylique 

T< Tfuison=159°C Tfuison=159°C < T < Tebulition=211°C T > Tebulition=211°C 
Solide Liquide Gaz 

 
À température ambiante (20 °C), la température est inferieure à la température de fusion, l’acide 
salicylique est à l’état solide. 
 

Méthanol 

T< Tfuison= − 98°C Tfuison=− 98°C < T < Tebulition=65°C T > Tebulition=65°C 
Solide Liquide Gaz 

 
À température ambiante (20 °C), la température est comprise entre la température de fusion et la 
température de d’ébullition, le méthanol est à l’état liquide. 
 
4. 
Le chauffage à reflux permet d’accélérer la réaction sans perte de matière. 
 
5. 
Dans l’étape 3 on a ajouté de l’eau et dans l’étape 4 du cyclohexane. 
𝜌cyclohexane < 𝜌𝑒𝑎𝑢  : le cyclohexane est moins dense que l’eau, il est au-

dessus de l’eau dans la phase a. L’eau est dans la phase b. 
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Le salicylate de méthyle est faiblement 
soluble dans l’eau et à une bonne 
solubilité dans le cyclohexane. 
Ainsi, le salicylate de méthyle se trouve 
dans la phase organique (le 
cyclohexane). 
 
 
 
6. 
D’après les données de spectroscopie infrarouge, les liaisons caractéristiques C-C ; C-O ; C=O ; C-H et O-
H donne des bandes caractéristiques. 
 
L’acide salicylique possède des liaisons : 

• C-C 

• C-O 

• C=O 

• C-H 

• O-H 
 
Le salicylate de méthyle possède des liaisons : 

• C-C 

• C-O 

• C=O 

• C-H 

• O-H 
 
 
Les deux molécules possèdent les mêmes liaisons. Ainsi, ce spectre ne permet pas d’identifier la 
formation de salicylate de méthyle au cours de cette synthèse. (Je sais que ça va à l’encontre de la 
question). 
 
Détermination du rendement 
7. 
Calculons la quantité d’acide salicylique introduit initialement dans le milieu réactionnel. : 

nacide salicylique =
macide salicylique

Macide salicylique
 

nacide salicylique =
8,7

138
 

nacide salicylique = 6,3 × 10−2 𝑚𝑜𝑙 

 
Calculons la quantité de méthanol introduit initialement dans le milieu réactionnel. : 

nmethanol =
mmethanol

Mmethanol
 

 
Or 

ρmethanol =
mmethanol

Vmethanol
 

mmethanol

Vmethanol
= ρmethanol  

mmethanol = ρmethanol × Vmethanol 
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D’où 

nmethanol =
ρmethanol × Vmethanol

Mmethanol
 

nmethanol =
0,80 × 10

32
 

nmethanol = 2,5 × 10−1 mol 
 
8. 

Équation 

 

État Avancement 

État initial x = 0 6,3 × 10−2 2,5 × 10−1 0 0 

État 
intermédiaire 

x 6,3 × 10−2 − x 2,5 × 10−1 − x x x 

État final 
xf 6,3 × 10−2 − xf 2,5 × 10−1 − xf 

nsalicylate de methyle

= xf 
xf 

 
Calculons xmax : 
6,3 × 10−2 − xmax1 = 0 
−xmax1 = −6,3 × 10−2 
xmax1 = 6,3 × 10−2 mol 
 
2,5 × 10−1 − xmax2 = 0 
−xmax2 = −2,5 × 10−1 
xmax2 = 2,5 × 10−1 mol 
 
xmax1 < xmax2 : xmax = xmax1 = 6,3 × 10−2 mol 
 
Déterminons la quantité maximale de salicylate de méthyle qu’il est possible d’obtenir si la 
transformation est considérée comme totale : 
nsalicylate de methyle = xf 

𝑛salicylate de methyle
𝑚𝑎𝑥 = xmax 

nsalicylate de methyle
max = 6,3 × 10−2 mol 

 
9. 
Déterminons la masse maximale de salicylate de méthyle qu’il est possible d’obtenir si la transformation 
est considérée comme totale : 

nsalicylate de methyle
max =

msalicylate de methyle
max

Msalicylate de methyle
 

msalicylate de methyle
max

Msalicylate de methyle
= nsalicylate de methyle

max  

msalicylate de methyle
max = nsalicylate de methyle

max × Msalicylate de methyle 

msalicylate de methyle
max = 6,3 × 10−2 × 152 

msalicylate de methyle
max = 9,6 g 

 

https://www.vecteurbac.fr/


 

  
 CORRECTION Yohan Atlan © www.vecteurbac.fr 

 

  

Déterminons le rendement : 

η =
msalicylate de methyle

experimentale

msalicylate de methyle
max  

η =
6,1

9,6
 

η = 0,64 
η = 64 % 
 
Le rendement de cette synthèse est de 64%. 
 
Dosage du salicylate de méthyle dans un gel anti douleurs 
10. 
L’absorbance de cette solution est 
mesurée à la longueur d’onde λ = 237 
nm. 
Le spectre d’absorption a été réalisé 
dans le domaine électromagnétique des 
ultraviolets. 
 
11. 
 
Graphiquement, λmax= 237 nm. C’est pourquoi cette de la longueur d’onde a été choisie pour effectuer 
le dosage. 
 
12. 
On lit graphiquement la 
valeur de la concentration 
pour Agel = 0,370 : 
 
c𝑚 = 6,4 mg. L−1 
 
 
 
 
 
 
13. 
Les limitations de concentration du salicylate de méthyle varient d’un pays à l’autre. La Norvège est 
stricte ; elle limite à 1 % en masse de salicylate de méthyle dans les gels pour la peau. 
 
Calculons la masse de salicylate de méthyle contenue dans les 6,0 mg de gel anti douleurs : 
 

c𝑚 =
𝑚salicylate de methyle

𝑉
 

𝑚salicylate de methyle

𝑉
= c𝑚 

𝑚salicylate de methyle = c𝑚 × 𝑉 

𝑚salicylate de methyle = 6,4 × 10−3 × 100 × 10−3 

𝑚salicylate de methyle = 6,4 × 10−4𝑔 
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Calculons le pourcentage en masse de salicylate de méthyle dans ce gel pour la peau. 

P =
msalicylate de methyle

mgel
 

P =
6,4 × 10−4

6,0 × 10−3
 

P = 0,10 
P = 10 % 
 
Le pourcentage en masse de salicylate de méthyle dans ce gel pour la peau est supérieur à la limite à 1 
% imposée en Norvège : ce produit ne peut pas être vendu en Norvège. 
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